

LA VERDAD

DIARIO MONARQUICO.

SANTANDER

Viernes 22 de Octubre de 1886.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-
lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 10
idem de idem.—Cuarta plana, 5 idem de idem.—Comu-
nicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun-
ción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de
inserciones.

NÚM. 1.123.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes,
1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de
España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses,
20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Re-
públicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago
ADELANTADO.

AÑO IV.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mú-
tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico,
calle del Puente, número 16.

ADVERTENCIA.

Con objeto de evitar molestias á nuestros suscritores, y para regularizar el cobro de suscripciones, dentro de muy pocos días recorrerá los pueblos de la provincia D. Anacleto Lopez, comisionado para hacer efectivas las cantidades que adeudan á esta Administración, haciendo el mismo recorrido cada tres meses.

Deberán exigir los señores suscritores á dicho comisionado la cédula personal y la autorización competente de esta Administración para hacer el cobro.

Los que deseen hacer el pago directamente, y no por medio del comisionado, tengan á bien avisar al señor Administrador para no ser incluidos en la lista.

LA ADMINISTRACION.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—Santas María Salomé y Córdoba, san Marcos, ob., y san Juan Capistrano.

LA VERDAD

Santander 22 de Octubre de 1886.

UNA CONFESION LIBERAL.

Estos liberales tienen, á veces, una franqueza admirable.

Sin saber, claro está, lo que se dicen, que para eso son, los pobrecitos, liberales, hacen algunas confesiones que nos sorprenden.

No por la verdad que reconocen, ni por las males artes liberales que descubren.

Sino porque aquellas confesiones son una condenación explícita de lo que han dicho el día anterior, y de lo que dirán probablemente al otro día.

En un momento de expansion se olvidan de que hay oídos carlistas que los escuchan, y dicen cosas que al día siguiente quisieran no haber dicho.

La Union, por ejemplo, dijo, hace pocos

días, que no convenia el triunfo de Ruiz Zorrilla, porque entonces se presentaria el partido tradicionalista como única esperanza de la patria.

Palabras que dichas por La Union, condenan lo que en otras ocasiones dice la misma Union.

Poco trabajo nos costaria demostrar al periódico mestizo, que si entonces seria el partido tradicionalista única esperanza de la patria, hoy debe tambien serlo, y lo es efectivamente.

Y tambien la demostraríamos que no hay razon para considerar hoy como bueno y aceptable, lo que no seria ni aceptable ni bueno en el caso de que triunfase Ruiz Zorrilla.

Pero no hemos tomado la pluma para demostrar eso, ni tenemos tiempo para ello, ni dejamos de comprender que seria tarea completamente inútil el querer sacar á un mestizo del falso terreno en que voluntariamente se ha colocado.

Hemos cogido la pluma para tomar nota de una confesion que se le escapa á El Imparcial, periódico que, á pesar de su acentuado liberalismo, dice algunas veces, por descuido, verdades como puños.

Discurriendo acerca de los proyectos del ministro de Gracia y Justicia, dice El Imparcial:

«En punto al Código, civil siguen los trabajos y se aceptará lo hecho y aprobado. Solo en lo relativo al matrimonio no puede aceptarse el pensamiento del Sr. Silvela y se han entablado negociaciones con la Santa Sede partiendo de la fórmula suscrita por los Sres. Alonso Martinez, Gamazo y Canalejas en un documento parlamentario reciente, segun la cual presenciaria el matrimonio canónico, como representante del Estado, un empleado civil.

Aunque el problema es difícil y hay que huir toda probabilidad de choque con las exigencias de la Iglesia, por las consecuencias naturales en un país católico donde tanto ha utilizado estos desacuerdos el bando legitimista, sabemos que en las negociaciones habrá energia dosimétrica y aún quizas lujo de firmeza.»

El Imparcial reconoce, como se vé, que el problema referente al planteamiento del matrimonio civil es de difícil solución.

Y es difícil, no por lo que tiene de repugnante á toda conciencia católica, sino porque hay que huir toda probabilidad de choque con las exigencias de la Iglesia.

Y hay que atender á las exigencias de la Iglesia, no por lo que tienen de justas y de santas, sino por las consecuencias que la negativa del gobierno produciría en un país católico.

Y serian temibles esas consecuencias en un país católico, porque el partido legiti-

mista utilizaria esos desacuerdos entre la Iglesia y el Estado.

Salvo que el partido legitimista utilizaria esos desacuerdos, que eso no es verdad, lo demás está muy bien.

El partido legitimista, ó el partido carlista, que es lo mismo, no utiliza para sus fines ningun desacuerdo entre la Iglesia y el Estado; y esto ya lo sabe El Imparcial, sino que no ha querido decir la verdad completa.

Lo que sucede es que el partido carlista cuando vó vulnerados los derechos de la Iglesia; cuando ve que se pisotean sus prerrogativas, cuando vé que sus ministros son ultrajados y escarnecidos, se levanta, no movido por su interés, sino impulsado por su amor á la Iglesia, á defender la causa de esta, y á castigar y arrojar de España á sus verdugos.

Y esto lo sabe El Imparcial, como lo saben todos los liberales, los mestizos inclusive.

Y porque lo saben; y porque saben, además, que el planteamiento del matrimonio civil seria un ataque á los derechos y prerrogativas de la Iglesia, es por lo que reconocen que el gobierno se vé perplejo y confuso antes de atreverse á resolver aquel problema.

Si el matrimonio civil no se plantea, no será porque lo impide el catolicismo del gobierno, ni aún por el temor de herir y vulnerar los indisputables derechos de la Iglesia, sino porque se teme al partido carlista, que ya saben há de salir en defensa de nuestra sacrosanta religion.

De modo que si el partido carlista no existiera; si las honradas masas hubieran acudido dóciles y sumisas al llamamiento de Pidal, y hubieran ingresado en el partido liberal conservador; ¿quién impediria ahora al gobierno fusionista establecer en España el matrimonio civil, y llevar la perturbacion y el desasosiego á las conciencias católicas?

Nadie; y para eso, es decir, para que no hubiera quien sirviera de obstáculo á la obra demoleadora del liberalismo, es por lo que queria y quiere el Sr. Cánovas, y quieren otros liberales, y quieren tambien los mestizos, destruirnos, aniquilarnos, hacer que desaparezcamos de España, como partido.

Y por eso; porque nuestra existencia sirve de amenaza á todas las obras del liberalismo; porque el temor que le infundimos no le deja llevar á cabo todo lo que proyecta contra la Iglesia, es por lo que dijo ya en otra ocasion El Imparcial, que los únicos que estorbábamos en España á los liberales, éramos los carlistas.

Ya lo sabiamos nosotros.

Pero era conveniente que, á más de la evidencia de esta verdad, tuviéramos en su apoyo el testimonio de nuestros enemigos.

Convenia que ellos mismos declararan que, sin el partido tradicionalista, no habria reforma católica, ni ataque á la Iglesia, que les importará un ardite llevar á cabo, y que solo el temor de herirnos en nuestros más caros sentimientos, les impide satisfacer sus dósidos satánicos contra la Iglesia de Jesucristo.

Por eso siempre, y en todos sus proyectos miran antes al partido de la tradicion; y meditan lo que van á hacer; y no hieren á la Iglesia tanto como ellos querrian, porque temen que el carlismo se levante en armas para castigar á los verdugos y tiranos de la religion y la patria.

Grande consuelo es para nosotros no saber que si los liberales respetan ó aparentan respetar á la Iglesia, es debido al temor que les inspira al partido tradicionalista.

Y que, si aun existe algo bueno en España, debido es al partido carlista, que lo ha defendido con las armas en la mano, y que, con su actitud firme y enérgica, ha aterrorizado al liberalismo, que no se ha atrevido á destruirlo.

Y mayor aun, si cabe, es nuestro consuelo, en calidad de hijos amantísimos de la Iglesia, al considerar que no solo en nuestra prosperidad la seremos útiles, sino que hasta en la desgracia la servimos de escudo, y detenemos el brazo de sus adversarios.

Estas consideraciones consoladoras inundan vuestras almas de júbilo, y nos indemnizan superabundantemente de todas las contrariedades y disgustos que, por otra parte, nos rodean.

El placer de ser útil á la Iglesia; la idea de ahorrar una sola lágrima á nuestra madre amantísima, vale para el partido carlista más que todo cuanto pudieran darle los poderes de la tierra.

Y es que el deber del tradicionalismo, su mision, es defender á la Iglesia, y en el cumplimiento de ese deber se cifra la mayor satisfaccion de los carlistas.

Correspondencia

Sr. Director de LA VERDAD.

Madrid 20 de Octubre de 1886.

Mi estimado y respetable amigo: A partir desde el día 5 del actual, es decir, desde hace quince días, vienen los periódicos alfonsinos de Madrid, y todos los no alfonsinos, excepcion hecha de El Siglo Futuro, eutonando cánticos y cantinelas en loor y alabanza de la generosidad, de la

—137—

cia y una especie de curacion galvánica. Habíase levantado desde el día siguiente y adquirido fuerzas para recibirle.

M. Heurty adivinó fácilmente la causa de este cambio. Nada sabia, pero esta prueba le aseguró en su confianza. Felicitóla por la tarde de su valor y la profetizó un restablecimiento completo si ella queria.

—Es decir que mi curacion está en vuestras manos, respondió, y que no depende sino de vuestra voluntad... Han venido á proponerme un marido para Armanda. No he querido aceptar, sin haber tomado antes vuestro consejo, la invitacion que se me ha hecho. Conviene que permita la entrevista?

—Conoceis al jóven?

—No, pero me lo han elogiado mucho.

—No lo sé. Convendria conocer al sugeto antes de contraer compromiso alguno. Se trata del conde de La Prée.

—Sí, ese es el nombre que me han dicho. Os han hablado tambien?

—136—

que no se experimenta alivio alguno, cualquiera que sea la medicacion.

Otras, sin ninguna lesion orgánica, sin ninguna afeccion fisiológica, son enfermedades de inquietudes y disgustos que las exacerban. Los padecimientos morales abaten las fuerzas, destroran el cuerpo y degeneran en enfermedades francamente caracterizadas por verdaderos diagnósticos.

Por eso madama Heurty, muy débil para resistir sus disgustos, habia llegado en poco tiempo á no poder tenerse en pié. No sabia el médico á qué prescripciones recurrir y veía acabarse sin poder oponer dique alguno al progreso de la enfermedad.

Poco sensible por naturaleza M. Heurty y muy acostumbrado á verla languidecer, no pensó en alarmarse. Conocia bien el origen del mal. Dejó á su mujer dormir y medicarse á su voluntad, contando con que para volverla la salud no tendria más que decirle: Levántate!

La clandestina visita de Narciso bastó á determinar en el estado de su madre una mejoría ficti-

—133—

—¿Quereis enseñarnos vuestro pasaporte?

—Con mucho gusto.

—Está en regla, dijo el hombre de la policia.

—Entonces ya no os resta más que conocer vuestra equivocacion.

—Hace mucho tiempo que habitais esta casa?

—Cerca de un mes. Tuve una caida y estoy todavía curándome.

—Esta jóven es vuestra criada?

—Mi hermana.

—Os pido perdon por hacer estas preguntas que pueden servirnos. Dispensadme, os lo suplico.

—Salió el empleado sin saludar. Narciso saludó y salió tambien. Tomó el brazo de M. Chevrier y le ayudó á bajar la escalera.

XVII.

—Estais seguro, le dijo, de que está en esta casa?

LOS AMIGOS DEL PUEBLO.—T. IV. 23

magnanimidad, de la magnificencia, de la hidalguía, etc. etc., del gobierno, que habiendo tenido en sus manos al brigadier Villacampa y demás compañeros de motin, les ha dejado con la piel, cuando estos no daban por ella, ó no debían dar por lo ménos, un miserable *perro chico*.

Tanta generosidad y tanta magnificencia y tanta inmensurable hidalguía, parecióme siempre sospechosa por ser tan *ópinos frutos*, y no vale que nadie se dé por aludido, nada propios del árbol de la libertad.

Guardábame, no obstante, esta mi al parecer pecadora creencia, porque no se me juzgara como propenso á juicios temerarios, siquiera no haya temeridad, sino estricta justicia, en atribuir al liberalismo todo lo malo que pueda imaginarse en su calidad de usufructuarios del patrimonio del diablo y su heredero, si en los altos decretos de Dios hubiera entrado el hacer mortal y percedero al propietario de las calderas de Pedro Botero.

Hoy véome relevado de todo escrúpulo con mas razones que las que en su mente se forja un *mestizo* para llenar la panza en olla de presupuesto, y de este mi escrúpulo me ha librado un doctor en diablología liberal, *El Imparcial*, para que otro no pierda, que pone los puntos sobre las *ies* y explica el verdadero móvil de las blanduras fusionistas.

El diario matutino ó matutero, que de ambos modos puede llamarse por publicarse de mañana y tener su redacción en la plaza de Matute, copia hoy un suelto de un periódico italiano en que se encomia al hijo de Víctor Manuel y su sucesor en las deprecaciones de aquel, porque no firma sentencia alguna de muerte aunque sea para castigar al mayor facineroso; no dice el tal periódico si encima envía al criminal un cartucho de dulces ó si le regala algún cuchillo con el consabido lema *viva mi dueño*, dato que si existe, es lástima se pierda para la historia de las proezas de aquellos que, según dijo Castelar en un arranque raro, por cierto, de verdad histórica, no fueron otra cosa que escuderos y maceros de los gloriosos reyes de la España tradicional.

Dejando á los curiosos el averiguar este punto oscuro que se nota en los elogios del periódico italianísimo y volviendo á mi pleito, diré á V. que *El Imparcial* se entusiasma ante tales ejemplos y como el cuervo de la fábula suelta el queso de las munificencias y generosidades fusionistas en los siguientes términos:

«En Méjico, por el contrario, la pena de muerte ha sido, y aun es á veces el término olvidado de las discordias civiles, tan frecuentes en aquel país.

Los bandos triunfantes han fusilado sin piedad ministros, generales...

Y sin embargo en Italia no hay revueltas, ni conspiraciones, ni sediciones militares.

«Y en Méjico los fusilamientos y el rigor solo han servido para crueles represalias y para que del motin ahogado en sangre surgiese otro nuevo más sangriento y más terrible.»

Acabáramos y vaya en descargo de las cosas que omite *El Imparcial* al tratar de los dos países mencionados, la sinceridad con que tira de la manta y descubre el pastel de las generosidades fusionistas.

Porque ó yo no sé leer entre líneas ó lo que aquí quiere decir *El Imparcial* es que el gobierno ha hecho bien en perdonar la vida al brigadier Villacampa para evitar las represalias de los revolucionarios, cuyo triunfo tambien viene á pronosticar el diario de la plaza de Matute. Esto mismo es lo que yo me habia figurado y no dije desde el primer momento por las causas que expongo al principio de la presente.

Con que dese á cada uno lo suyo y quítese la generosidad al que deba cargar con el miedo, porque

el miedo y solo el miedo es el que debe recibir los plácemes de los indultados.

A con esto termino la presente por falta de argumento, porque del que se desenvuelve en la política del día, al tanto estará V. por la prensa de Madrid, que por otra parte poco dice que merezca comentarse.

Y es porque la procesion anda por dentro. Suyo afectísimo.—T.

París 19 de Octubre de 1886.

Tenemos crisis ministerial. No es ya uno sino cinco ministros los que presentan la dimision, M. M. Sadi Carnot, Sarrien, Demola, Baihaut y Develle. Ayer á las dos, anunciaban en los pasillos de la Cámara que las gestiones hechas cerca de M. Sadi Carnot, no habian tenido ningun resultado.

Sus amigos le habian hecho observar que iba á crear un precedente peligroso, retirándose á causa del voto de una comision que ha modificado varias veces sus discusiones durante sus trabajos y que el Sábado todavía habia renovado en menos de una hora su sistema de presupuesto.

Han recordado además al ministro de Hacienda que la comision del presupuesto no habia sido elegida con un programa formal y que, por consiguiente no representaba tal vez de una manera exacta la opinion financiera de la cámara, que en todo caso, su deber era no retirarse sino ante un voto hostil del parlamento.

Estas observaciones parecian haber impresionado al ministro y habia motivos para creer que conservaria la cartera.

Estas ilusiones han sido de corta duracion. Un incidente de la sesion de ayer ha tenido las consecuencias mas graves. Con motivo del voto de orden del día emitido por la derecha y la extrema izquierda, M. Sarrien, ministro del Interior, anunció que su intencion formal era la de retirarse. Desde el momento, dijo á sus amigos, que no tengo la confianza de la cámara para hacer respetar el orden y la propiedad, no debo permanecer en el ministerio de la Gobernacion.

M. Sarrien dejó inmediatamente la sala de deliberaciones para ir á presentar su dimision al presidente de la república.

MM. Develle, ministro de la Agricultura, Baihaut, ministro de los Trabajos públicos y Demole, ministro de Justicia, anunciaban al mismo tiempo su resolusion de seguir el ejemplo de M. Sarrien, presentando su dimision.

En cuanto M. Grevy supo lo que pasaban, rogó al Presidente del consejo se trasladase al Eliseo para conferenciar con él. Despues de esta conversacion M. de Freycinet recibió la visita del ministro del Interior.

M. de Freycinet, rodeado de varios de sus colegas, entre ellos MM. Granet y Lockro, rogó con la mayor instancia á M. Sarrien que conservase su cartera. En esta reunion, los colegas del ministro del Interior hicieron resaltar el carácter confuso del voto que motivaba su dimision.

M. Sarrien se mostró inflexible. Todo lo que se pudo obtener de él es que asistiría esta mañana al consejo que tendrá lugar en el Eliseo.

M. Sarrien estima que se habia colocado con mucha moderacion en el terreno de orden gubernamental, y que sus colegas de la extrema izquierda le debian el voto de confianza que habia solicitado á propósito de los desórdenes de Vierzon. Si, lo que no es probable, M. Sarrien consiente hoy á retirar su dimision, la cámara tendrá que pronunciarse hoy en el conflicto.

En presencia de los ataques de que ha sido objeto de parte de ciertos miembros de la extrema izquierda, M. Sarrien quiere un voto de confianza. Si la Cámara no se lo concede, el ministro del Interior se retirará arrastrando en su retirada todo el elemento moderado del gabinete.

Esta noche se sabrá si los esfuerzos combinados de M. Grevy y de Freycinet, han podido encolar los fragmentos separados del actual gabinete; por el momento la dislocacion parece irremediable.

Los ministros, por el estilo del que M. de Freycinet habia logrado formar, tienen la ventaja de que permiten gobernar con una mayoría sin homogeneidad, pero tienen tambien el inconveniente de soportar difícilmente composturas. La desaparicion de una de las partes del edificio, le quita toda la solidez y amenaza ruina y se hunde á veces, mientras tratan de reemplazar la pieza que ha desaparecido. Es lo que pasa en este asunto.

La estatua de Berlioz.—A pesar de la lluvia, una afluencia considerable de gente asistia el domingo en el lindo square Vintimille, en pleno barrio de artistas, á la inauguracion de la estatua del gran compositor Hector Berlioz. La pléyade de compositores franceses asistia en masa á la solemnidad. Allí estaban Ambroise Thomas, Charles Gounod, Saint Saens, Massenet, Leo Del..., Guiraud, Ernest Reyer, Charles Garnier, el arquitecto de la Grande Opera, Henri Delabare, Victorin Focquieres, Jules Clartie, director de la Comedia francesa, etc. etc.

A las dos, el velo que cubria la estatua de ese gran músico, tan desconocido mientras vivió, desapareció en medio de los aplausos generales.

La estatua aparece en pie, la frente apoyada sobre la mano, el codo sobre un pupitre, y á sus pies las principales composiciones.

La obra del escultor Lenoir ha obtenido un verdadero éxito. La ejecucion y el parecido son perfectos.

Sobre el pedestal, de dos metros de alto, se lee la siguiente inscripcion:

«A Hector Berlioz, nacido en Lacote-Saint-André (Isere) el 11 de Diciembre de 1803, muerto en París el 9 de Marzo de 1869.»

Los miembros del comité de la estatua, compuesto en su mayor parte de literatos, músicos, editores y periodistas conocidos del público; los miembros de la seccion de composicion musical de la academia de Bellas Artes y la delegacion del Instituto asistian á la ceremonia.

La cuestion Búlgara.—Londres 19 de Octubre.—Telegrafían de Sofía al *Standard*, de hoy: «El general Kaulbars vuelve á Sofía el Jueves. Circula el rumor en los círculos rusos de que romperá completamente las relaciones diplomáticas con la Búlgaria y partirá con todo el personal de la agencia rusa. Hay que aceptar la noticia bajo reservas. Los ministros y los regentes dejarán á Sofía al fin de la semana próxima para ir á Tirnova, que será la residencia del gobierno durante la sesion de la Asamblea. Naturalmente, Rusia no será representada en Tirnova, y no se sabe si los otros agentes diplomáticos irán allí.»

Londres 19 de Octubre.—Desde hace algunos dias circulan noticias alarmantes relativas á la situacion en Oriente y á las intenciones que se atribuyen, sin razon, á la Rusia, de ocupar inmediatamente á Búlgaria.

Estos rumores exagerados todavía más por el *Standard* y otros periódicos ingleses, no tienen ningun fundamento.

Ultima hora.—La crisis ministerial ha terminado. A ruego de M. Grevy y de M. Freycinet, los ministros han retirado su dimision. M. Carnot defenderá ante la cámara el presupuesto.

Las exequias del general Uhrich, el defensor de Strasburgo, ha tenido lugar hoy con la mayor pompa.

DE MADRID.

Bolsa.—4 1/2 por 100, 110'40; 3 por 100, 82'45.—Exterior español, 63'50. Norte de España, 385.—Zaragoza, 356'25.

Barcelona 29.—Interior, 62'58; exterior, 63'50.

Madrid 20.—4 por 100, contado, 62'60. Fin de mes, 62'60. Exterior, 63'75. Amortizable, 77'75. Cubas, 93'05.

Banco de España 356 operaciones.

Madrid 20 (8'25 noche).—Ha regresado á Madrid el Sr. Conde de Xiquena habiéndole visitado el Sr. Ministro de la Gobernacion.

El Sr. Márto ha conferenciado esta tarde con el Presidente del Consejo. Tambien ha celebrado una importante conferencia con el Sr. Sagasta, ministro de Ultramar, para ocuparse del asunto relativo al conflicto arancelario de los Estados Unidos.

Ha sido objeto de comentarios el que haya escusado su asistencia á los funerales por el alma de los Sres. Velarde y Mirasol, los ministros de Ultramar y Estado.

Dícese que el Sr. Moret se ausentará unos dias de la corte.

El Resumen de esta noche publica el importante documento de que di cuenta ayer, relativo á los sucesos del 19.

Del documento original solo publica el periódico izquierdista los datos que no puedan perjudicar á terceras personas.

La combinacion de personal que mañana firmará la regente, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Subsecretario de la Presidencia, Sr. Villanueva; de la de Gobernacion, Sr. Mellés; direccion general de Política de la Presidencia, señor Sanchez Pastor; de la de la Deuda, Sr. Ferratges; de lo Contencioso, Sr. Gomez Marin, y de Rentas, el Sr. Valle.

Como en el consejo de anoche se acordó que el Sr. Ferratges pasara á la direccion del Tesoro, esta tarde conferenció con el Sr. Sagasta, resultando de la entrevista que le hayan designado para la Deuda.

No resulta cierto el telegrama que hoy publica *El Imparcial* relativo á que se hayan roto las relaciones entre España y Berlin para la cotizacion de los valores españoles en las plazas de esta última capital.

Mañana á las once se reunirán los ministros en consejo bajo la presidencia de la regente.

El consejo de Estado se ha reunido hoy en pleno, acordando que el Sr. Zugasti no reune las condiciones legales para ocupar el cargo de consejero.

Sigue la animacion política, y aumentan los disgustos de la mayoría con motivo de la cuestion de personal.

Los valores sostenidos.

DEL EXTRANJERO.

(De nuestro corresponsal.)

París 20 (6'25 tarde).—4 por 100 exterior español, 63'06.

—En el número 14, repitió el maestro, lo he oido especificar muchas veces.

—Hay que renunciar á verlo hoy, ha salido sin duda.

Habiendo agotado ya las noticias que esperaba sacar de él, no pensó Narriso mas que en desembarazarse del antiguo maestro. Tuvo sin embargo un momento de escrúpulo en abandonarle á los peligros de la calle en el estado de alegría en que se encontraba. Pero acordóse de la dureza de entrañas que habia manifestado M. Chevrier en circunstancias parecidas, y dijo para sí:

—Márchate á dormir la mona. Así aprenderás á ser mas sóbrio otra vez.

Y en alta voz:

—Teneis sueño M. Silvestre? Yo no lo tengo porque duermo en pié.

—Y yo escribia seiscientas líneas de copia sin interrumpirme.

—Entonces ya no os digo que me acompañéis; temo robar á la Francia el artículo que debe leer mañana. Volveré solo á mi desvan lo mejor que pueda.

—Buen viaje! dijo Chevrier, y alegres sueños! Mientras voy andando meditaré mi artículo.

Dejóle marchar Narciso y volvió paso atrás. Entró en todas las casas vecinas y preguntó á los porteros. Nadie conocia á Virgilio.

Despues de una hora de inútiles pesquisas, subió á su cuarto.

Encontróse con una carta de su madre. Abrióla precipitadamente y leyó:

«Ven: tu padre te perdona, te aguardo esta tarde.»

—Qué diablos habrá pasado?... y qué ha determinado este capricho de indulgencia?... Vamos á informarnos en seguida.

Dirigióse hácia el Palais-Royal.

XVIII.

Hay dos clases de enfermedades imaginarias. Unas son más graves porque no conocen el remedio, ni realmente existe. Pueden engendrarse y se engendran en efecto frecuentemente por la persuasion en que se está de que se padecen y de

—No pienso ocuparme de esto. Me acuerdo de lo que ocurrió con Clara. Amo á mis hijos, pero quiero ante todo conservar la paz en mi casa. Os dejaré la direccion y el gobierno absoluto de esta especulacion; y firmaré lo que vos decidais.

—Si yo mandase no la casaría... Ya es triste mi vida; qué será cuando me quede sola!

—Hé ahí lo que siempre te he echado en cara. No amas á tus hijos; no amas mas que á tí misma.

—No impido que se case si ha de ser feliz, pero no por eso tengo menos derecho á quejarme de mi destino. He criado tres hijos, Dios sabe con cuánto trabajo. La una está á cien leguas de mí; la última me abandona, y el otro... es lo mismo que si estuviera en América.

—Tal es la ley. Creemos ser propietarios de nuestros hijos ó tenerlos al menos en vitalicio. Nó, no son sino prestados y á corto plazo. Finado el término se hace preciso el reintegro. Tú misma no has dejado de casarte por el solo antojo de consolar á tu madre. Un poco más pronto

Toda la prensa se hace eco del rumor circulado en bolsa relativo á que han sido rotas las negociaciones para la cotización de los valores españoles en la plaza de Berlín.

Aunque parece carecer de fundamento, el rumor ha producido sus naturales resultados, haciendo que esperimeten un pequeño descenso los valores de esa.

Como muchos de los diputados de los que contribuyeron á la derrota del ministerio del Interior, han gestionado despues para que éste retire la dimision y conjurar la crisis, se proponen ahora presentar en la próxima sesion una fórmula que envuelve un voto de confianza para el gobierno.

Se confía en que las negociaciones planteadas por M. Freycinet, darán por resultado la completa inteligencia entre los diversos elementos de la mayoría que hoy marchan desviados del gobierno.

Segun los últimos telegramas recibidos de Berlín, el emperador Guillermo sigue en un estado relativamente satisfactorio, creyéndose que por ahora ha desaparecido el peligro que ofrecia la enfermedad, á pesar de hallarse poseido de un estado de debilidad extrema.

Londres 20.—Continúa despejándose la cuestion de Bulgaria. El gobierno de la regencia confía en que Rusia no tendrá inconveniente en celebrar con él inmediatamente negociaciones para la eleccion definitiva del candidato que ha de reemplazar en el trono al príncipe Alejandro. El gobierno ruso sigue por su parte en actitud pacífica y haciendo concesiones que antes se había negado á otorgar.

Viena 20.—El gran incremento que va adquiriendo la epidemia cólica en *Sugadin*, *Posth-Buda* y *Trime*, habían causado gran alarma entre los vecinos de dichos puntos, tomando gran incremento la emigracion. Por las autoridades se adoptan todas cuantas precauciones sanitarias son necesarias.

Londres 20.—Por los muchos preparativos que hacen los socialistas ingleses para la manifestacion que han de celebrar el 9 de Noviembre se espera que esta sea imponente y que ocurra algun desórden.

París 20.—Dícese que el Sr. Albareda ha vuelto á recibir instrucciones del gobierno español relativas á la expulsion del Sr. Ruiz Zorrilla del territorio francés.

(De varios periódicos.)

El *Moniteur de Rome* hace observar que los periódicos oficiosos quieren echar la responsabilidad del movimiento anti-clerical á los partidos políticos y no al gobierno; pero el *Moniteur* dice:

«Nosotros invertimos los papales porque el ministro Grimaldi fué el primero que gritando llamó al Papa enemigo de ayer, de hoy y de mañana. Triani fué tambien el que mandó cerrar los conventos. Cuando los escándalos de Luca-lli, el gobierno protegió el nombre austriaco contra las injurias de Pianciani, pero dejó que fuese insultado el Papa.»

La policía prusiana ofrece 10.000 marcos al que dé noticias de la condesa Laura von Arnim, que desapareció de su casa el día 11 de Setiembre último; y como se sospecha la existencia de un crimen, ha consignado en el ofrecimiento un detalle curioso: que los 10.000 marcos se entregarán igualmente al que haya tomado parte en la desaparicion de la condesa, si declara donde se halla.

Segun dice el periódico portugués *Las Novedades*, han sido detenidos en Oporto dos americanos, Austin y Staffield, por haber pretendido pasar billetes falsos del banco de Inglaterra. Han declarado que en Londres, estaban en relaciones con el agente de muchos individuos comprometidos en la fabricacion de billetes falsos del Banco de Londres.

De este agente compraron ellos por, una quinta parte de sus billetes legítimos 16 de 50 libras esterlinas y 6 de 500 libras. Con los billetes inceses falsos dieron, al hacer el cambio, billetes legítimos del Banco de Francia, para facilitar que pasasen los falsos.

Por real orden se ha dispuesto que los delegados del Banco de España deben satisfacer, por contribucion industrial, el 5 por 100 de sus respectivos sueldos ó haberes.

En Barcelona ha quedado definitivamente constituida, bajo la presidencia de D. Manuel Grana, la Cámara de Comercio de aquella capital.

Un triunfo podemos llamar al que han obtenido en la isla de Corisco los misioneros del Comodoro María. El cocoroco ó rey de la isla, Drimbo Ingengi, se ha convertido al catolicismo, abandonadas siete de las ocho mujeres que le instruido en la doctrina cristiana, recibió

el sacramento del bautismo en la última Pascua de Resurreccion. De esperar es que los indígenas seguirán el ejemplo de su jefe.

Pasan de 21.000 las habitaciones que existen desalquiladas en Madrid.

Succi, el famoso *ayunador* de Milán, llegará á París á fines de este mes, con objeto de dar cumplimiento al contrato que ha firmado con una Sociedad parisien.

Desde el día 1.º del mes actual hasta el 5 de Noviembre, esta sociedad abonó 25 francos diarios á él y 20 á su secretario. El ayuno deberá empezar en París el 6 de Noviembre y durar treinta dias justos. Succi recibirá 90.000 francos la mitad el día 15.º del ayuno y la otra mitad al fin; y como garantía del cumplimiento de este contrato la sociedad ha depositado ya 25.000 francos.

Inglaterra tieno desde el lunes encallado cerca de Sheerness, ciudad del condado de Kent, situada en la confluencia del Támesis y del Medway, uno de sus mejores acorazados, el *Fune*. La posicion en que el buque se encuentra, aleja las esperanzas de poderle salvar.

Hé aquí el resultado obtenido por M. Pasteur en la aplicacion de su método contra la rabia, hasta el día 6 de Agosto último:

Inglaterra, 59 atacados y 0 muertos; Austria; 17 y 0; Argelia, 74 y 0; América, 18 y 0; Brasil; 2 y 0; Bélgica, 42 y 0; España, 58 y 0; Rumanias 20 y 1; Turquía, 2 y 0; Grecia, 7 y 0; Holanda, 8 y 0; Hungría, 25 y 0; Italia, 105 y 0; Portugal, 20 y 0; Rusia, 182 y 11; Suiza, 2 y 0; Francia, 1.009 y 3.

Refieren los periódicos sur-americanos que en uno de los distritos rurales de la provincia chilena de Copiapó, una jóven de veintitres años ha dado á luz un ente raro. Tenia tres ojos y tres orejas, el perfil de la nariz en ángulo recto con la frente, el lábio superior leporino, es decir, hendido por la línea media, y finalmente, el cuerpo todo cubierto de pelo. Este extraño capricho de la naturaleza nació muerto.

Acaba de llegar á Roma la peregrinacion de católicos holandeses y belgas de que ya dimos noticia cuando se organizó. La preside monseñor Rykers, Camarero de honor de Su Santidad Leon XIII, cura párroco de Wyk-Mestricht, asistido de M. Arnolots, Vicario, y de M. I. Demeline, Secretario. Este es el promovedor decidido de las obras pontificias en Holanda, y por sus cuidados pudieron ser enviadas el año pasado al Padre Santo soberbias y ricas ofrendas.

La peregrinacion ha sido organizada, en lo que se refiere á los detalles materiales, por la sociedad «Excursion», de Bruselas, y la acompaña su director, M. Ch. Parmentier, bien conocido en Roma.

Antes de llegar á la ciudad eterna, los peregrinos han ido á implorar la gracia de Nuestra Señora de Loreto. El Papa los recibirá en audiencia y en este acto entregarán á Su Santidad en nombre de todas las poblaciones católicas de Holanda y Bélgica su respetuoso homenaje de piedad filial, y á la vez anunciarán la próxima llegada de otra peregrinacion muy numerosa presidida por el mismo señor Rykers.

Ultramar.

De Cuba se han recibido las siguientes noticias: «Desde 1.º de Octubre empezará á regir la nueva organizacion y aumento de fuerza que ha recibido el instituto de la guardia civil de Cuba, que se ha efectuado sin aumento en el presupuesto actual, merced al estudio y bases que á la subinspeccion del arma ordenó y ha dado el señor gobernador general.

Quedan restablecidas las comandancias de Colón y Remedios, que fueron suprimidas anteriormente y se elevan á comandancias de primera clase las de Holguin y Matanzas. Las fuerzas en toda la isla constan de 21 jefes, 158 oficiales, 4.050 hombres y 1900 caballos.

Escribe el *Diario de Cárdenas* que como á las once de la noche se presentaron en el poblado de Cantel cinco hombres blancos armados y á caballo. Fuerzas de la guardia civil y del tercer escuadron del regimiento de voluntarios de la ciudad, salieron en su persecucion.

A última hora sabia el colega que los bandidos habían tomado el rumbo de Matanzas, perseguidos muy activamente por la guardia civil.

Segun ha tenido ocasion de observar un redactor de *La Alborada* de Pinar del Rio, por distintos puntos de la provincia, los actuales semilleros de tabaco son los mejores y más abundantes que ha habido de algunos años á esta parte.

La Diputacion provincial de la Habana, á mocion de su comision de Gobernacion y Fomento, ha acordado varias providencias para llevar adelante en el más breve plazo posible la construccion de carreteras, á fin de aumentar y facilitar los medios de comunicacion.

Segun vemos en los periódicos de Cienfuegos, habían llegado á aquella ciudad dos hombres blancos presos en las Cruces y que se supone pertenecian á la partida de bandidos que atacaron al ingenio de Santa Catalina en la noche del 21 de Setiembre, apoderándose de 200 pesos plata, que había recibido el mismo día el mayoral de esta finca para las atenciones del mes.

De Puerto-Rico comunican lo que sigue: En el mes de Junio último entraron en los puertos de la isla 146 buques, que rindieron al Erario 32.000 pesos próximamente, y salieron 129 buques, que rindieron 23.328.

En el mes de Agosto último produjo la renta de contribuciones é impuestos 47.856 pesos; la de Aduanas 154.708; las estancadas 22.203, y los ingresos eventuales 31.692, ó sea un total de 257.153; en Agosto de 1885 ascendió por iguales conceptos á 266.666 pesos.

Las exportaciones de Puerto-Rico en Agosto de 1886 tuvieron un valor de 1.268.647 pesos, excediendo en 215.195 á lo exportado en igual mes de 1885.

Noticias

Peregrinacion á Las Caldas.

El día 30 del corriente mes es el señalado para la gran peregrinacion que tendrá lugar por todos los buenos católicos de la montaña al Santuario de Nuestra Señora de las Caldas.

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis presidirá tan grandiosa manifestacion católica, y promete ser de lo más imponente que se ha visto en la Montaña.

A las Caldas, pues, á rogar por la Iglesia, por el Papa por España, por nosotros: á manifestar á la impiedad que tenemos vida exuberante, caridad ardiente, celo por el bien, amor sin límites á nuestra sacrosanta religion.

La junta organizadora de esta peregrinacion ha conseguido de la empresa del ferro-carril del Norte billetes de ida y vuelta con notable rebaja en los precios y á horas oportunas para que puedan regresar los peregrinos en el mismo día en los trenes de sus líneas respectivas.

Además hay en las fondas de Las Caldas habitaciones dispuestas para unas 800 personas que prefieran hacer el viaje en la víspera.

Por el delito de corta fraudulenta han sido puestos por la guardia civil del puesto de Lantueno á disposicion del juzgado correspondiente, Ezequiel Sierra Gonzalez y Antonio Gutierrez García, vecinos del pueblo de San Miguel de Aguayo.

Nuestro querido amigo y digno sacerdote don Rafael San Miguel, ha sido nombrado capellan interino del penal de Santoña.

Por real orden ha sido confirmada una providencia del gobernador civil de esta provincia, aprobando un acuerdo por el cual negaba al ayuntamiento la autorizacion que había pedido para modificar los planos de las casas números 18 y 20 de la Alameda primera.

Circulan rumores muy graves, de los cuales no queremos hacemos eco en este número, acerca del general Villacampa y de sus compañeros de prision.

En este gobierno civil se ha recibido la relacion de las etapas de conduccion de presos desde los juzgados de esta provincia á las estaciones del ferro-carril.

Se ha expuesto en la secretaría del Colegio notarial de Búrgos, el programa á que han de subordinarse los ejercicios de oposicion á las notarías vacantes en este distrito notarial.

Estos ejercicios empezarán á las diez de la mañana del día 2 de Diciembre, en el salon de Justicia y sala de Procuradores.

Con motivo del buen tiempo que ha reinado, fué mucha la gente de los pueblos inmediatos y de esta capital, que asistió á la feria de San Lúcas, el Mártes y Miércoles.

Variedades.

LA SEDA EN EUROPA.

¿A quién no llaman la atencion las obras de la naturaleza? ¿Quién no se pasma al nombre de seda, viéndola figurar en los templos, palacios, saraos, teatros y bailes, no siendo más que el producto de un pequeño gusanillo? ¿No es digno de nuestro estudio esta hebrilla tan estimable por su valor y por el brillo de su forma? ¿Veis lo que el oro vale y se estima en comparacion de otros metales? ¡Cómo reluce! ¡Cómo sobresa de los demás! ¡Cómo llama las miradas de los hombres!... Pues esto hace la seda si la comparamos con todas las demás materias textiles.

Este producto animal tan apreciable para la industria del hombre, existia ya desde tiempo inmemorial en los países del Asia oriental, como en China y Japon. A Cho, rey de China, se le edificó un templo en Canzungo por ser el primero que enseñó á trabajar la seda y criar esta especie de gusanos.

De esto nosotros estábamos ignorantes, así es que mientras la clase alta de la China vestia ricamente, nosotros nos teniamos que contentar con tener vestidos de cualquiera manera. En el apogeo del Imperio Romano, Grecia y Roma recibian alguna seda que les importaba Persia de la China. Pero entonces era completamente desconocido á los europeos si la seda era producto de un vegetal ó de un animal. Solo se sabia que venia de China, pero faltaba alguno que diera este paso para que nos trajera la noticia. Dos misioneros fueron los que tuvieron la paciencia y curiosidad de enterarse bien en este estudio. Enviados á China para evangelizar aquel país de los Yeres, observaron detenidamente el modo de criar los gusanos de seda.

Terminada su mision y viéndose precisados á volver á Europa, encerraron en el biston de camino algunos gusanos y estos fueron los primeros que vieron los europeos y de ellos procede la inmensa muchedumbre que hoy se cria y son objeto de industria en Europa.

Aprendido ya el modo de avivar los huevecillos y criar los insectos con todo lo demás perteneciente á la seda, su industria propagó por todo el Oriente, merced al impulso que le dió el emperador Justiniano. Desde luego se ocuparon en esta industria los habitantes de Tebas, Atenas, y Corinto; los de Palermo, Calabria é Italia, de donde vino á España, donde la cria de los gusanos ha tomado tal incremento que, segun Arias, con solo el producto de la seda, en España, ha habido tiempo en que podian surtirse de telas de seda los mercados públicos de la mayor parte de Europa y todos los dominios españoles de las Américas.

Solo en Sevilla entre 1520 y 1540 existian diez y seis mil telares de seda; en su elaboracion se empleaban ciento treinta mil personas, y en la fabricacion se invertian ochocientas mil libras de seda al año. Granada, Valencia, Cataluña y Toledo no eran menos ricas en esta produccion, pues de ellas salian millones de libras para el extranjero.

La seda en Europa fué rara en un principio, y por lo mismo muy cara; así es que se pagaba á peso de oro. Al emperador Aureliano instaba mucho su esposa se hiciese un traje de seda y él lo rehusaba. Con tener en cuenta este hecho, á pesar del lujo y gastos enormes de la corte romana, basta para formarse idea del alto precio de este género. Heliofáballo parece ser el primero que vistió en Europa el traje de seda. Luego pasó á los magnates y á los nobles de la corte, y mas tarde á la clase media. Despues se usó ya para decoraciones, fabricándose magníficos damascos, terciopelos, tafetanes, etc., y así se fué generalizando su uso y bajando su precio, que hoy día raro es el que no lo gasta. Y no falta quien del uso pasa al abuso, y dejándose llevar del excesivo lujo en el vestir, ambiciona la seda como el avariento ambiciona el oro.

JULIAN COSGAYA.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

- Vapor Norte, 42 ts., c. Beraza, de Bayona con carga general.
- Barca italiana Secondo B., de 809 ts., capitán Baradano, de Filadelfia con petróleo.
- Vapor Zurbaran, 6.178 ts., c. Asquete, de Liverpool con cacao, tejidos, tocino y ferreteria.
- Id. Cabo Machichaco, 1.279 ts. c. Torre, de Marsella con vino y garbanzos.
- Id. Sofía, 105 ts., c. Echevarría, para Bilbao con armas y tabla.
- Id. inglés Aland, de 579 ts., c. Meredik, de Newcastle con carbon.
- Id. id Chatsaworth, de 619 ts., c. Johnson, de Londres con brea y madera.
- Id. Navarro, de 2.515 ts., c. Aldecocea, de Liverpool con carga de tránsito.

DESPACHADOS.

- Vapor Ciudad de Santander, de 2.298 ts., capitán Cimiano, para Puerto-Rico y escalas con carga del extranjero.

ANUNCIO

En el acreditado establecimiento del dorador D. Emilio del Campo, situado en la calle de Puerta la Sierra, encontrará el público un surtido completo en estamperia religiosa, especialidad en corazones de Jesus y María, espejos y marcos dorados; y molduras para toda clase de estampas.

Afinador de pianos y armoniums

Medio 25, 4.º

41

